

# 走近南非祖鲁人

■ 沈冰冰 文并摄影

**南**非是旅游者的天堂，更是摄影发烧友的最爱，但不管出于什么目的去南非，都能得到心满意足。比如喜欢自然美景，南非有长达数百里的海岸线供你舒眉展望，碧蓝碧蓝的大西洋海水让人流连忘返，而光柔无边的原始森林也会让人发现神奇。徜徉其间，与鹿共语，驰骋原野，与鸟共鸣，驻足四望，斑马、脚马、羚羊、犀牛、长颈鹿、大象等等纷纷前来候命，使人顿时有了帝王的快意。

祖鲁族是南非九大黑人族群中人口最多的一族，祖鲁人也被誉为“南非的象征”的第一大黑人民族，该民族主要集中于东方的夸祖鲁纳塔尔。在祖鲁语中，“祖鲁”就是“天堂”的意思，因此祖鲁人也自称为天民，他们享有一定的自主权，并且有着他们自己的生活方式和风俗。祖鲁人不以房子多寡论财富，而以家族的大小及家畜的多少来炫耀自己的财产，深信人间一切事物都由祖先灵魂的传达而发生的。出于好奇心，笔者前不久来到了南非，来了一次与祖鲁人零距离的接触，感受之深，永生难忘。在我看来，祖鲁人和南非其它黑人长相并无区别，外人很难判断。但是许多南非朋友都说，他们一眼就能看出对面来的人是不是祖鲁人。原来，许多祖鲁人都有一个共同的特征，那就是走路从不左顾右盼，眼睛只专注于前方。

祖鲁民族是一个以畜牧和农耕为主业的民族。男人的基本职责有3条：保卫家园，放牧牲畜和打猎，管理氏族或家庭。女人的基本职责也有3条：耕种田地贮藏粮食，缝衣做饭打扫房屋，繁衍后代教育子女。对祖鲁人来说，被作为财富的主要标志的不是货币，而是牲畜，其中最主要的是牛。许多经济活动都是通过牛和其它实物进行的。比如向国王交纳贡税，比如男子娶妻。祖鲁男人娶一个妻子的彩礼是11到14头牛。

我下了汽车后又改坐着牛车前往夸祖鲁·纳塔尔那个叫“Isandlwana”的地方村落，到达祖鲁村口已傍晚，赶牛车的是一对热情淳朴的父子，他们教我唱起了放牛歌，你一句我一句，歌声、笑声在山谷里回荡……

村落里，鸡妈妈带着小鸡在草堆中觅食，小羊在树下悠闲地踱步。一路上我发现祖鲁人居住的圆形房子都是用泥巴糊成，房顶是植物纤维编就，进了房间，四周一览无遗，据说祖鲁人相信，如果房子有角落的话，容易躲藏敌人和魔鬼。

穿戴豹皮是祖鲁族酋长的标志。祖鲁族的领导权采父系传袭方式，这个惯例与一夫多妻制均延续至今。祖鲁女孩在嫁人之前袒露着乳房是祖鲁人的传统。少女的身体之美是公共的，直到结婚穿上衣服，身体才为某个男人私有。

祖鲁人被公认为南非最英勇善战的民族。他们的标志性武器是野牛皮盾牌，传说以前的祖鲁男孩长到15岁时，都要独自捕杀一头雄狮。酋长会交给他一只盾牌，表示认可他进入成年男人的世界。以前的祖鲁男子12岁开始接受军事训练，16岁入伍为新兵，18岁接受正规军事训练为战士，战士在35岁之前不许结婚。战舞是祖鲁族最着称的舞蹈，以灵活的跳跃、刺戳和闪避的动作来展现他们的英勇气概，看得我惊心动魄。初到南非时，笔者在约翰内斯堡的一个晚会上看到了三四名身穿兽皮、手执短矛和牛皮盾牌跳舞的黑人，舞蹈动作与战场上的冲杀极为相似。后来得知这就是祖鲁族的舞蹈。从战争中诞生的祖鲁族，其舞蹈动作也与战争有关，因此名为“战舞”。

祖鲁人一夫多妻在南非是受到国家法律保护的。祖鲁人普遍重男轻女，理由是只有男孩才能把家族姓氏传承下去，所以如果第一位妻子生的不是男孩，可能丈夫很快就会有娶二房的打算。祖鲁人崇尚干净、纯洁。他们的住所总是打扫得一尘不染，什么食物用哪个托盘都要分得清清楚楚。祖鲁人对贞操格外看重，但现代祖鲁女孩未婚先孕的事情屡屡发生，这可急坏了祖鲁王。他认为女孩子怀孕罪魁祸首在于祖鲁男人，于是下令要检查未婚男青年的贞操，一旦发现不是处男就要受到惩罚。至于如何检查，祖鲁王自有判断标准，那就是让男孩子当众小便，如果小便喷射高度达到或超

过头顶，就是处男，否则就一定偷尝过禁果。为阻止艾滋病的传播，也为让女性自重，十几年前祖鲁人重新恢复了验证处女之身的传统，没过几年已经风行南非。在验证处女身的仪式上，方圆数十公里的少女来到一个特定的地点，并排仰卧于铺在地面的草席上，接受同族老年妇女的检验。凡得到验证的处女就可以领到“处女证”。这一仪式有时与一年一度的“芦苇节”同时举行，但有些家庭验证处女身则每月进行一次。

祖鲁人最喜欢“胖美人”。关于南非此前有一种误读，认为所有南非男人都喜欢体态丰腴的女人。实际上，这个说法并不准确。更为准确的说法是，南非的祖鲁人和另外一个民族的人喜欢“胖美人”；而其它南非人还是喜欢苗条一些，或者不胖不瘦的。之前来部落前给我们记者采访团开车的尼古拉斯是祖鲁人，他就是以胖为美的人之一。“在我们祖鲁族，男人都以身材健壮为荣，谁的身材越高大，谁身上的肉多，就说明谁更有能力。而男人们身边的女人如果不够胖，那么别人就会笑话他，因为这说明他没有能力养好自己的女人，说明他家里条件很差。另外，我们祖鲁男人找女人第一要看的不是脸蛋，而是腰和屁股，像那些腰太细了，屁股也不够宽大的，这样怎么可以生养更多的孩子呢？另外这样身材的女人也没有力气，家里那么多的活也干不动的，要知道女人不是用来看的，而是要能够负担起生活多方面的压力！”尼古拉斯说。来南非第一天，我就去过尼古拉斯的家，他的媳妇是非常胖的，而他的两个姐姐也是“丰乳肥臀”。

从穿着上来讲，南非女子，特别是黑人喜好醒目夸张、色彩浓重的服饰，在她们看来，色彩最能直截了当地吸引眼球。而她们花心思最多的是头发。黑人的发质在各个人种里是最差的，细细的绒毛，永远长不长，稍微长点便会一绺一绺地纠结在一起。那么，黑人头上一条条小辫子是怎么回事呢？原来是编上去的。为此，黑人女子要先接头发，然后再编辫子。她们每一两个月会花上好几个小时，把假发编织在头顶，编完后，再抹上油。这样精心打理最大的不便就是不能洗头，要洗只有等到下次做头发的时候了。我听说两种说法，不少南非女子甚至两个月都不洗一次头，也听说清洗头发靠一种干洗的方法。因为打理头发时间太长，且不太卫生，一些新潮女性为了简洁，干脆直接买来各种类型的假发，套上即可，天天可以换造型。

在村路两边，我看到了祖鲁的女人怎样织布和染布，祖鲁的男人怎样制作武器。在宽敞的场院里，我又一次观赏到了祖鲁男人雄壮的战舞和女人轻巧的耕舞。

祖鲁人的一夫多妻制说来非常有意思，在南非的现代国家制度建立之后的白人统治时期，祖鲁族的一夫多妻制被宣布为不合法。城市里的祖鲁男人，都改为只要一个妻子。而在乡村，尤其是边远的乡村，祖鲁人还是我行我素，只要有足够数量的牛，就不止一个地娶妻。政府对这种现象，也只好睁一只眼闭一只眼。1994年南非的种族隔离制度被废除，以曼德拉为领袖的非国大上台执政后，祖鲁族的一夫多妻制重新被宣布为合法。

当现代文化的履带碾过千年历史的禁锢，原始文明的消亡也就随之而来。据悉现在已经有一半的祖鲁人离开自己的家乡到城市打工了，留下的多数是老幼和已婚的妇女。祖鲁族人都不愿意去了：“因为家乡还有一个别称：贫民窟。”即使留在家乡的人，也已经不能像过去一样靠游牧为生，必须到附近的城镇去打工了。

祖鲁人生活在现代和传统之间。他们中，一部分已经走进现代，但还保留着些许民族的传统和习惯。更多的人还生活在传统中，却在逐渐地与现代融合。驱使祖鲁人融入现代的，不仅仅是政治和文化的因素，更是生存的需求，发展的需求，摆脱贫困的需求。今天的祖鲁人，部分人仍然在农村过着传统的农牧生活。而一批祖鲁族的精英，已然进入了南非的主流社会。在南非的政界、工商界、金融界、科技界、文化界和服务业界，都有祖鲁人的身影。

图为：南非祖鲁族的风土人情。

